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  BUSINESS LAW & BUSINESS CORRESPONDENCE & REPORTING 
 

Question No. 1 is Compulsory. Answer any four question from the remaining five questions. 
Wherever necessary, suitable assumptions should be made and disclosed by way of note 

forming part of the answer.  
Working Notes should from part of the answer.  

 

 

Answer 1: 

(a) (a) gka] ufork ds fy, mDr vksihlh esa viuk ukekadu okil ysuk vfuok;Z gS D;ksafd og LFkk;h 

:i ls Hkkjr NksM+ jgh gS D;ksafd dsoy ,d izkd`frd O;fDr tks ,d Hkkjrh; ukxfjd gS vkSj 

Hkkjr esa fuoklh gS og vksihlh esa ukfer gksxkA  

 (b) gka] ufork mDr vksihlh esa viuk ukekadu tkjh j[k ldrh gS] ;fn mlus viuh 'kknh ds ckn 

Hkkjr ds fuoklh dh fLFkfr dks rRdky iwoZorhZ foRrh; o"kZ ds nkSjku de ls de 120 fnuksa dh 

vof/k ds fy, Hkkjr esa jgdj cuk, j[kk gSA  

 

Answer:  

(b) vuqca/k dh fof’k"Brk dk fl)kUr %& ;|fi Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds vUrxZr fdlh le>kSrs 

ds fy, izfrQy fdlh r`rh; i{kdkj }kjk fn;k tk ldrk gS] ysfdu r`rh; i{kdkj le>kSrs ij okn 

izLrqr ugha dj ldrsA dsoy vuqca/k dk i{kdkj O;fDr gh okn izLrqr dj ldrk gSA bls gh vuqca/k 

dh fof’k"Brk dk fl)kUr dgrs gSA 

  mnkgj.k & ih tks D;w dk _.kh gS viuh lEifÙk vkj dks csprk gS rFkk vkj _.k dh jkf’k dks D;w dks 

pqdkus dk opu nsrk gSA ;fn vkj Hkqxrku djus esa vlQy jgrk gS rks ,slh ifjfLFkfr esa D;w dks okn 

nk;j djus dk vf/kdkj ugha gS D;ksafd vkj vuqca/k ds izfr ,d vtuch gSA 

  mijksDr fu;e fd vuqca/k ds izfr vtuch O;fDr okn nk;j ugha dj ldrk gS ^^vuqca/k dh fof’k"Vrk 

dk fl)kUr^^ dgykrk gS tks dbZ vioknksa ls Hkh xzLr gSA nwljs 'kCnksa esa] ;gkW rd fd vuqca/k ds izfr 

vtuch ,d O;fDr fuEu ekeyksa esa fdlh nkos dks izoÙkZuh; djk ldrk gS%& 

(1) izU;kl dh fLFkfr esa] ,d fgrizkIrdrkZ izU;kl esa vf/kdkjksa dks ykxw dj ldrk gS] tcfd og 

fuiVkudrkZ rFkk izU;klh ds e/; vuqca/k dk ,d i{kdkj Hkh ugha FkkA 

(2) ikfjokfjd fuiVkjs dh fLFkfr esa] ;fn fuiVku dh 'krsZ fyf[kr :Ik esa gSa] rks ifjokj ds lnL; 

tks ekSfyd :Ik ls fuiVkjs ds i{kdkj ugha gS] le>kSrs dks izoÙkZuh; djk ldsaxsaA  

(3) fof’k"V fookg vuqca/kksa esa] ,d efgyk lnL; vfoHkkftr ifjokj ds foHkktu ij oSokfgd O;;ksa 

dh O;oLFkkdh ekWx dj ldrh gSA  

(4) vuqca/k ds leiZ.k ¼gLrkarj.k½ ds ekeys esa] tc fdlh vuqca/k ds vUrxZr ykHk gLrkarj.k fd;k 

x;k gks rks gLrkrajh vuqca/k dks izoRrZuh; djk ldrk gSA 

(5) nkf;Ro dks Lohdkj djds xR;kojks/k ds ekeys esa ;k mldh vkaf’kd fu"ifÙk esa vFkkZr~ tc dksbZ 

nkf;Ro dks Lohdkj djrk gksA mnkgj.k ds fy, ^,y^ ^,e^ dks 2]000 :Ik;s ^,u^ dks nsus ds 

fy, nsrk gSA ^,e^ ^,u^ dks lwpuk nsrk gS fd eSaus rqEgkjh jkf’k dks j[kk gqvk gS ijUrq ckn esa 

^,e^ mDr jkf’k nsus ls euk dj nsrk gS rks ^,u^;g jkf’k mlls ysus ds fy, iw.kZr% vf/kd`r gSA  

(6) fdlh csukeh Hkwfe ds ekeys esa tks O;fDr Hkwfe dks bl lwpuk ds lkFk Ø; djrk gS fd Hkwfe dk 

Lokeh Hkwfe ds LokfeRo dks izHkkfor djus okys dqN nkf;Roksa ls tqMk gqvk gS rks ,slh csukeh Hwkfe 

ij foØsrk ds mRrjkf/kdkjh }kjk izoÙkZuh; djk;k tk ldrk gSA  

(7) ,d vfHkdÙkkZ }kjk fd;s x;s vuqca/k & eky/kuh vius vfHkdrkZ }kjk fd;s x;s vuqca/kksa dk 

izorZuh; djk ldrk gS tgkW vfHkdrkZ us vius vf/kdkj&{ks= dh lhek esa dke fn;k gS rFkk 

eky/kuh ds uke esa fd;k gksA  
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Answer 2: 

(a) fufnZ"V lk>snkj (Designated Partner) [/kkjk 2(j)] - ^fufnZ"V lk>snkj* tks /kkjk 7 ds vuqlkj&  

 LLP vf/kfu;e 2018 dh /kkjk 7 ds vuqlkj&  

(i) izR;sd lhfer nkf;Ro lk>snkjh (LLP) esa de ls de nks uketn~ lk>snkj vo'; gksaxs tks 

O;fDr gSa (individuals) rFkk muesa ls de ls de ,d Hkkjr esa fuoklh gksxkA  

(ii) ;fn lhfer nkf;Ro lk>snkjh esa] lHkh lk>snkj lekesfyr laLFkk gS ;k ftlesa ,d ;k vf/kd 

lk>snkj O;fDr rFkk lekesfyr laLFkk,¡ gS] de ls de nks ,sls O;fDr tks ,slh lhfer nkf;Ro 

lk>snkjh ds lk>snkj gSa ;k ,slh lekesfyr laLFkkvksa ds ukfer (nominees) O;fDr gS uketn 

lk>snkjksa (designated partners) ds :Ik esa dke djsaxsA  

(iii) Hkkjr esa fuoklh (Resident in India)- bl /kkjk ds mn~ns';kFkZ] ;g ^^Hkkjr esa fuoklh** dk 

vFkZ gS ,d O;fDr tks rqjUr iwoZ ds ,d o"kZ ds nkSjku Hkkjr esa 182 fnu ls de u gksus okyh 

vof/k ds fy, Hkkjr esa jgk gSA  

 

Answer: 

(b) QeZ dk lekiu (Dissolution of Firm)- QeZ ds lekiu dk vFkZ gS lHkh lk>snkjksa ds chp fo|eku 

oS/kkfud laca/kksa dh lekfIr ijUrq tc dsoy ,d lk>snkj vodk'k xzg.k djrk gS vFkok og e`R;q ds 

dkj.k] fnokfy;k gksus ;k ikxyiu ds dkj.k lk>snkj ds :i esa dk;Z djus esa v{ke gks tkrk gS] rc 

lk>snkjh vFkkZr~ mDr lk>snkj ds rFkk vU; lk>snkjksa ds chp laca/k lekIr gks tkrk gSA ijUrq 'ks"k 

lk>snkj O;kikj dks iquxZfBr QeZ ds :i esa tkjh j[kus dk fu.kZ; dj ldrs gSaA bl izdkj ds ekeyksa 

esa okLro esa izpyu ds vuqlkj QeZ dk lekiu ugha gksrkA dfFkr lk>snkj QeZ ls vyx gks tkrk gS 

ijUrq 'ks"k lk>snkj O;kikj dks pkyw j[k ldrs gSaA blds foijhr] QeZ ds lekiu gksus dh fLFkfr esa] 

lEiw.kZ QeZ dk fo?kVu gks tkrk gS vFkkZr~ izR;sd lk>snkj dh ,d nwljs ds e/; lk>snkjh lekIr gks 

tkrh gSA  

 

QeZ dk lekiu vatke ik ldrk gS (Dissolution of a Firm May Take Place) ¼/kkjk 39&44½ 

¼v½ lHkh lk>snkjksa ds chp fdlh Bgjko ds ifj.kkeLo:i ¼vFkkZr~ Bgjko }kjk lekiu½] 

¼c½ lHkh lk>snkjksa ds ;k ,d dks NksM+dj lHkh lk>snkjksa ds fnokfy;k ?kksf"kr fd;s tkus ij]  

¼l½ QeZ ds O;olk; dk xSjdkuwuh gks tkuk ¼vFkkZr~ vfuok;Z lekiu½]  

¼n½ i{kdkjksa ds chp Bgjko dh 'krZ ij] fdUgha vkdfLedrkvksa ds ?kfVr gksus ij] tSls (i) le; 

chrus ij] (ii) ml midze ds iwjk gksus ij ftlds fy, mldk xBu gqvk Fkk] (iii) fdlh 

lk>snkj dh e`R;q] (iv) fdlh lk>snkj ds fnokfy;k gksus ijA  

¼bZ½ fdlh lk>snkj }kjk QeZ ds lekiu gsrq viuh Hkkouk dk uksfVl nsdj] LoSfPNd lk>snkjh dh 

n'kk esa] rFkk QeZ uksfVl esa mfYyf[kr frfFk ls QeZ dk lekiu fd;k tk jgk gS] ;k ;fn dksbZ 

frfFk ugha fy[kh tkrh gS rks uksfVl ds laogu dh frfFk lsA  

¼Q½ fuEu dh n'kk esa U;k;ky; ds gLr{ksi }kjk& (i) fdlh lk>snkj ds ikxyh gks tkus ij] (ii) 

vius drZO;ksa ds fu"iknu gsrq fdlh lk>snkj dh LFkk;h viaxrk] (iii) O;olk; dks izHkkfor 

djus okyk fdlh lk>snkj dk nqjkpj.k] (iv) fdlh lk>snkj }kjk tkucw>dj LosPNkiwoZd ;k 

yxkrkj Bgjko dk mYya?ku] (v) fdlh lk>snkj ds lEiw.kZ fgr dk fodz; ;k vUrj.k] (vi) 

O;olk; dks gkfu ds fcuk pyk;k tkuk ,dne vlEHko lk yxuk] (vii) U;k;ky; dh larqf"V 

fd fdlh lkE; vk/kkj ij QeZ dks lekIr dj fn;k tk;sA  

 

Answer 3: 

(a) Lohd`rkZ ds pqi jgus ls izLrko dks xfHkZr :Ik ls Lohd`r ugha ekuk tk ldrk pkgs izLrko esa Hkh bldk 

mYys[k gksA tc rd Lohd`rkZ vius O;ogkj }kjk ;g iznf’kZr u djs fd mlsu izLrko Lohdkj dj 

fy;k gS] izLrko Lohd`r ugha ekuk tk ldrkA vr% bl ekeys esa ;fn B pqi jgrk gS rks bls izLrko 

dh Lohd`fr ugha ekuk tk ldrk ¼QsYVgkml cuke fcanys½ 
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 Lohd`fr izLrkod }kjk fufnZ"V le; esa nh tkuh pkfg,A fufnZ"V le; ds chrus ds ckn nh xbZ 

Lohd`fr bls vuqca/k esa ifjofrZr ugha dj ldsxhA vr% ,d lIrkg ckn okyh Lohd`r Hkh ekU; ugha 

gksxh] D;ksafd ;g Lohd`fr mfpr le; esa ugh nh xbZ gSA ¼jkElxsV foDVksfj;k gksVy cuke eksUVsfQ;ksjs½ 

 

Answer: 

(b)  dEiuh vf/kfu;e dh /kkjk 3 ds vuqlkj lkoZtfud dEiuh ds fLFkfr esa ,d dEiuh tk;t mís’; ds 

fy, lkr ,oa vf/kd yksxksa ds }kjk] futh dEiuh dh fLFkfr esa nks ,oa vf/kd yksxksa ds }kjk ,d O;fDr 

dEiuh dh fLFkfr esa ,d O;fDr }kjk fuxfer dh tk ldrh gSA bl izzdkj dEiuh xsj dkuwuh mís’; 

,oa xSj dkuwuh O;olk; djus ds fy, fuxfer ugha dh tk ldrh gSA  
/kkjk 9 ds vuqlkj fuxeu dh frfFk ls lhek fu;e ds vfHknkudrkZ ,oa vU; lnL; tks le;&le; 

ij dEiuh ds lnL; gks ldrs gSa] lhekfu;e esa 'kkfey uke ds v/khu ,d fuxfer fudk; gksaxsA ,slh 

iathd`r dEiuh bl vf/kfu;e ds v/khu fuxfer dEiuh ds lHkh dk;ksZ dks djus ds fy, leFkZ gksxhA 

bl vf/kfu;e ds vuqlkj dEiuh oS/k mís’; ds fy, xfBr dh tk ldrh gS bl izdkj dEiuh xSj 

dkuwuh O;olk; ds fy, xfBr ugha dh tk ldrh gSA  

orZeku izdj.k esa ;g jftLVªkj dk nks"k gS fd mlus dEiuh dks fuxeu izek.k&i= tkjh fd;k] ijUrq 

fuxeu izek.k&i= tkjh djuk dEiuh dks ;g vf/kdkj ugha nsrk fd og xSj dkuwuh O;olk; djsaA 

;fn orZeku leL;k esa mijksDr izko/kkuksa dks ykxw fd;k tkrk gS] rks dEiuh dk rdZ xyr gS ;|fi 

fuxeu dk  izek.ki= ,d fu’p;kRed izek.k gksrk gS fd iathdj.k dj fn;k gS ftldk vfHkizk; gksrk 

gS fd ;g fu’pkRed izek.k gS fd dEiuh vf/kfu;e dh lHkh vis{kk,W iwjh dj yh x;h gS] tksfd 

dEiuh ds fuxeu ds fy, vko’;d gS dk vuqikyu gks x;k gS vkSj vc ;g dEiuh oS/kkfud :Ik ls 

vfLrRo eas vk x;h gS ij bldk vFkZ ;g ugha gksrk fd lHkh mís’; oS/kkfud gSA ckseSu cuke lSdqyu 

lkslk;Vh fy- esa U;k;ky; us fu.kZ; fn;k fd dkuwu esa ,slk dksbZ izko/kku ugha gS fd lkjs mís’; ;k 

mlesa dqN mís’; tksfd ik"kZn lhekfu;e esa fn;s x;s gSa ;fn og voS/kkfud gS rks fuxeu izek.k&i= ds 

tkjh gks tkus ls oS/kkfud gks tk;saxsA blfy, dEiuh dk ;g rdZ fd mlds }kjk fd;s tk jgs O;olk; 

dh izd`fr dh tkWp fuxeu izek.k&i= tkjh gks tkus ds mijkUr ugha gks ldrh gS ;g rdZ ekU; ugha 

gSA fQj Hkh jftLVªkj ds ikl mís’; dh voS/krk gh i;kZIr vk/kkj gS fd og viuh xyrh dk lq/kkj djsa 

,oa Lo;a vko’;d dne mBk;s rkfd dEiuh dk iathdj.k jn~n gks tk,A  

 

Answer: 

(c)  X foØsrk ij foØ; vf/kfu;e] 1930 ds vUrZxr okn izLrqr ugh dj ldrkA  

D;ksafd lkekU; fu;e gS ^^Øsrk lko/kku jgks^^ X dks ;g iwaNuk pkfg, Fkk fd D;k gkj okLrfod eksfr;ks 

dk cuk gS rc ;fn foØsrk pqi jgrk rks X okn izLrqr dj ldrk gSA  

Øsrk dk nkf;Ro gS fd og oLrq [kjhnrs le; lrZd jgs ;fn mldh ykijokgh ls dksbZ uqdlku gksrk 

gS rks og Lo;a ftEesnkj gS foØsrk ughA ¼/kkjk 16½ 
 

Answer 4: 

(a) xkjaVh }kjk lhfer daiuh% daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼21½ bls daiuh ds :i esa ifjHkkf"kr djrh 

gS] ftlds lnL;ksa dh ns;rk Kkiu }kjk lhfer gksrh gS] tSlk fd lnL; dze'k% Kkiu }kjk lEifRr esa 

;ksxnku djus ds fy, opuc) gks ldrs gSaA daiuh ds can gksus dh fLFkfr esaA bl izdkj] xkjaVh daiuh 

ds lnL; dk nkf;Ro Kkiu esa mfYyf[kr ,d fu/kkZfjr jkf'k rd lhfer gSA lnL;ksa dks ml fu/kkZfjr 

jkf'k ls vf/kd ;ksxnku djus ds fy, ugha dgk tk ldrk gSA  

 xkjaVh daiuh vkSj 'ks;j iwath okyh daiuh ds chp lekurk,a vkSj vlekurk,a%  

 ,d ^xkjaVh daiuh* vkSj ^'ks;j daiuh* ds chp lkekU; fo'ks"krk,¡ dkuwuh O;fDrRo vkSj lhfer ns;rk gSaA 

ckn ds ekeys esa] lnL; dk nkf;Ro ml 'ks;j ij cdk;k jkf'k rd lhfer gksrk gS] tks izR;sd lnL; 

ds ikl gksrk gSA nksuksa dks vius Kkiu esa ;g crkuk gS fd lnL;ksa dh ns;rk lhfer gSA  
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 gkyk¡fd] bu nks izdkj dh daifu;ksa ds chp varj dh ckr ;g gS fd iwoZ ekeys esa lnL;ksa dks dsoy 

lekiu ds 'kq: gksus ds ckn vkSj dsoy dqN 'krksZ ds v/khu vius nkf;Ro dk fuoZgu djus ds fy, 

dgk tk ldrk gS] ysfdu ckn ds ekeys esa] mUgsa fdlh Hkh le;] daiuh ds thoudky ds nkSjku ;k 

blds lekiu ds nkSjku ,slk djus ds fy, dgk tk ldrk gSA  

  

Answer: 

(b) (i)  ^^dSfoV ,EIVj^^ ds fl)kar ds vuqlkj dzsrk dh MîwVh% eky dh fcØh ds ekeys esa] fl)kar 

^dSfo,V ,EIVj^ dk vFkZ gS ^ dzsrk lko/kku jgks^A tc foØsrk [kqys cktkj esa viuk eky 

çnf'kZr djrk gS rks ;g dzsrk dk drZO; gS fd og eky dk mfpr p;u djsaA ;fn eky [kjkc 

gks tkrk gS rks og foØsrk dks mÙkjnk;h ugha Bgjk ldrk gSA foØsrk fdlh Hkh rjg ls dzsrk 

ds [kjkc p;u ds fy, ftEesnkj ugha gSA foØsrk tks eky csp jgk gS mlesa nks"kksa dk [kqyklk 

djus ds fy, ck/; ugha gSA 

foØsrk ds drZO; ^^dSfoV ,EIVj^^ ds fl)kar ds vuqlkj% dSfoV ,EIVj ds fuEufyf[kr viokn 

foØsrk ds drZO; gSa% 

1-  xq.koÙkk ;k mi;ksx ds :i esa mi;qDrrk  

2-  isVsaV ;k czkaM uke ds rgr [kjhnk x;k eky  

3-  fooj.k }kjk cspk x;k eky 

4-  eky dh xq.koÙkk 

5-  uewuk }kjk fcØh 

6-  uewus ds :i esa vPNh rjg ls fooj.k ds }kjk eky 

7-  O;kikj dk mi;ksx 

8-  foØsrk lfØ; :i ls ,d nks"k Nqikrk gS ;k /kks[kk/kM+h dk nks"kh gS 

(ii)  tSlk fd Jh nkl us fo'ks"k :i ls mYys[k fd;k gS fd mUgsa ydM+h dh vko';drk Fkh tks 

ydM+h ds njokts vkSj f[kM+dh ds Ýse cukus ds fy, lcls mi;qä gksxh] ysfdu foØsrk us 

eSaxks Vªh dh ydM+h dh vkiwfrZ dh tks mís'; ds fy, lcls vuqi;qä gSA Jh nkl vius mís'; 

dh iwfrZ ds fy, /ku okil ;k lgh çdkj dh ydM+h çkIr djus ds gdnkj gSaA foØsrk dk ;g 

drZO; gS fd og ,sls lkekuksa dh vkiwfrZ djs tks [kjhnkj }kjk crk, x, mís'; ds fy, 

;Fkksfpr :i ls mi;qä gksaA ¼oLrq fodz; vf/kfu;e 1930 dh /kkjk 16½A  

 

Answer 5: 

(a) Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 43 ds vuqlkj tc ,d ;k ,d ls vf/kd O;fDr la;qDr opu 

nsrs gS rks opux`ghrk ¼foijhr djkj u gksus dh n’kk esa½ ,sls fdlh ,d vFkok ,d ls vf/kd 

opunkrkvksa dks lkjk vuqca/k iwjk djus ds fy, ck/; dj ldrk gS ,slh n’kk esa vuqca/k dk fu"iknu 

djus okys la;qDr opunkrk vU; la;qDr opunkrkvksa ls va’knku dh ekax dj ldrs gS ;fn ,d vFkok 

,d ls vf/kd la;qDr opunkrk vlQy jgrs gS rks ckdh ds la;qDr opunkrk bl dkj.k ls gksus okyh 

gkfu dks cjkcj&cjkcj lgu djsxsA 

bl iz’u esa lat; dks 50]000 :- fot; dh lEifÙk esa ls ,oa 2]75]000 :- vt; ls izkIr djus dk 

vf/kdkj gksxkA  

 

Answer: 

(b)   bl iz’u esa iwNh x;h leL;k oS/k vuqca/k dh ewy vko’;rk ij vk/kkfjr gS oS/k vuqca/k dh ewy 

vko’;rkvksa ds vuqlkj dskbZ Hkh vuqca/k ,slk ugha gksuk pkfg, tks fd voS/kkfud gks rFkk voS/k gks ;k 

'kwU; gksA voS/k vuqca/k dk dksbZ oS/kkfud ;k dkuwuh izHkko ugha gksrk gS blfy, dksbZ vuqca/k tks fdlh 

O;kikj] fookg ;k fdlh oS/kkfud dk;Zokgh ij fdlh izdkj dh jksd yxkrk gS og vuqca/k 'kwU; vkSj 

voS/k gksxkA  
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 blfy, fe- X. fe- lsB }kjk fd, x, ok;sn ds :- 5 yk[k olwy ugha dj ldrk gS D;ksafd mUgha esa 

,d voS/k vuqca/k fd;k Fkk ftls fdlh U;k;ky; ls ykxw ugha djok;k tk ldrk gSA ;g yksduhfr ds 

fo:) gksus ds dkj.k O;FkZ gSA 

 

Answer: 

(c) Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e 1932 dh /kkjk 20 ds vuqlkj ,d QeZ vkilh vuqcU/k ds }kjk lk>snkj ds 

xfHkZr vf/kdkj dks c<+k Hkh ldrh gS vkSj jksd Hkh ldrh gSA ijUrq ;g xfHkZr vf/kdkj tks c<+k;k x;k 

gS vFkok lhfer fd;k x;k gS ;g r`rh; i{kdkj ds izfr rHkh ck/;dkjh gksxk ;fn fuEufyf[kr nks 'krsZ 

iwjh gksxhA  

1. r`rh; i{kdkj dks bu ck/kkvksa ds ckjs esa irk gS] rFkk  

2. r`rh; i{kdkj dks ;g ugha irk gS fd ftlls os vuqcU/k dj jgs gS og QeZ dk lk>snkj gSA 

mijksDr izko/kkuksa ds vuqlkj ge dg ldrs gS fd M us tks QuhZpj A dks cspk Fkk mlds fy, og 

QeZ ls vius iSlks dh ekax dj ldrk gS D;ksafd mldks vuqcU/k dh tkudkjh ugha Fkh tks vHkh&vHkh 

lk>snkjksa ds e/; gqvk gSA  

ijUrq f}rh; n’kk esa M dks ml vuqcU/k dh tkudkjh gS blfy, og QeZ ls iSlk ugha ekax ldrk gSA  

 

Answer 6:  

(a) la;ksfxd vuqca/k o ckth ds Bgjko esa vUrj fuEu izdkj ls fd;k tk ldrk gS %& 

 

la;ksfxd vuqcU/k rFkk ckth ds Bgjko 

(CONTINGENT CONTRACT AND WAGERING AGREEMENT) 

Øa- 

la- 
vUrj dk vk/kkj  la;ksfxd vuqcU/k ckth okys Bgjko 

1- vFkZ ,d la;ksfxd vuqca/k fdlh 

lkeikf'Zod ?kVuk ds ?kfVr gksus ;k 

u ?kVus ds lanHkZ esa dqN djus ;k u 

djus dk ,d vuqca/k gSA 

,d ckth okyk Bgjko fdlh 

vfuf'pr ?kVuk ds ?kVus ;k u ?kVus 

ds lanHkZ esaa eqnzk ;k eqnzkrqY; nsus dk 

opu gksrk gSA 

2- O;qRdze opu la;ksfxd vuqca/k gks ldrk gS O;qRdze 

opuksa dk lekos'ku djsaA 

,d ckth okyk Bgjko O;qRdze opuksa 

dk lekos'k djrk gSA 

3- vfuf'pr ?kVuk ,d la;ksfxd vuqca/k esa] ?kVuk 

lkeikf'Zod gksrh gSA 

,d ckth okys vuqca/k esa] vfuf'pr 

?kVuk gh vge ?kVd gksrh gSA 

4- vuqca/k dh izd̀fr la;ksfxd vuqca/k izd̀fr esa ckth dk 

vuqca/k ugha gks ldrk gSA 

,d ckth okyk Bgjko izd`fr esa 

vfuok;Zr% la;ksfxd gksrk gSA 

5- vuqca/k djus okys 

i{kdkjksa dk fgr 

vuqca/kudkjh i{kdkjksa dk la;ksfxd 

vuqca/k dh fo"k; oLrq esa fgr gksrk 

gSA 

vuqca/kudkjh i{kdkjksa dk fo"k;oLrq esa 

dksbZ fgr ugha gksrkA 

6- gkfu ;k ykHk dh 

ikjLifjdrk dk fl)kar 

la;ksfxd vuqca/k gkfu ;k ykHk dh 

ikjLifjdrk ds fl)kar ij vk/kkfjr 

ugha gksrsA 

,d ckthokyk vuqca/k ,d [ksy gS 

ftlesa gkj&thr gh ek;us j[krk gSA 

7- vuqca/k dk izHkko la;ksfxd vuqca/k oS/k gksrs gSaA ckthokyk Bgjko O;FkZ gksrk gSA  

 

Answer: 

(b)  Nemo dat Quod Non Habet fu;e d viokn&  

  viokn&fuEufyf[kr fLFkfr;ksa esa ,d O;fDr ekfyd u gksus ij Hkh ewY; ds fy, oLrqvksa dk lqik= 

[kjhnkj dks vis{kkd`r Js"B vf/kdkj iznku dj ldrk gSA  

 ¼1½ O;kikfjd ,tsUV }kjk fodz;& O;kikfjd ,tsUV ds }kjk eky ds fodz; vFkok eky lEcU/kh 

vf/kdkj i=ksa dk fodz; djus ij dzsrk dks fuEufyf[kr fLFkfr;ksa esa Js"B vf/kdkj izkIr gksxk %  

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M  
for each 

valid  
6 pts.} 
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  ¼v½ ;fn og Lokeh dh Lohd`fr vFkok lgefr ls eky dks vFkok nLrkostksa dks tks vius 

vf/kdkj esa j[ks gq, Fkk&  

  ¼c½ tc mlus fodz; ,d O;kikfjd ,tsUV ds :i esa O;kikj ds lkekU; O;ogkj ds v/khu 

fd;k x;k Fkk] vkSj  

  ¼l½ ;fn dzsrk us] ln~HkkoukiwoZd dz; fd;k Fkk vkSj vuqca/k fd;s tkus ds le; mls bl 

rF; dk Kku ugha Fkk fd fodzsrk dks eky dks cspus dk vf/kdkj ugha Fkk ¼/kkjk&27 

dk izko/kku½A  

 ¼2½ lgLokfe;ksa esa ls fdlh ,d ds }kjk fodz;& ;fn lgLokfe;ksa esa ls fdlh ,d ds ikl vU; 

Lokfe;ksa dh vuqefr ls eky dCts esa gS] rc eky dh lEifRr fdlh ,sls O;fDr ds izfr 

gLrkarfjr gks ldrh gS tks mls ,sls lgLokeh ls ln~Hkko ls [kjhnrk gS vkSj ftldks vuqca/k 

ds le; ;g irk ugha gS fd lgLokeh ¼fodzsrk½ dk cspus dk vf/kdkj ugha gS ¼/kkjk&28½A  

 ¼3½ ,d O;FkZuh; vuqca/k ds varxZr eky ij vf/kdkj izkIr djus okys O;fDr }kjk fodz;& ,d 

dzsrk dks fodzsrk }kjk csps x;s eky ij Js"B vf/kdkj izkIr gksxk] tc fodzsrk us Lo;a cy 

iz;ksx] diV] feF;ko.kZu vFkok leqfpr izHkko ds vkjksi ds v/khu O;FkZuh; vuqca/k ds varxZr 

eky ij vf/kdkj izkIr fd;k vkSj vuqca/k jn~n fd, tkus ls iwoZ gh og eky ,sls dzsrk dks csp 

nsrk gS tks lf}'okl ls ,oa fodzsrk ds vf/kdkj esa nks"k tkus fcuk mls [kjhn ysrk gSA          

¼/kkjk 29½A  

 ¼4½ ,sls O;fDr }kjk fodz; tks igys gh eky csp pqdk gS ysfdu mldk dCtk vHkh mlh ds ikl 

py jgk gS& ;fn ,d O;fDr eky csp pqdk gS ysfdu mudk ;k muds LokfeRo ds izi=ksa dk 

dCtk vHkh Hkh mlh ds ikl gS rks og ,d r`rh; i{kdkj dks eky csp ldrk gS rFkk ;fn ,slk 

O;fDr ln~Hkkouk esa rFkk iwoZ fodz; dh fdlh tkudkjh ds fcuk eky dh fMyhojh ysrk gS rks 

mldks eky ij Js"B vf/kdkj fey tk;sxkA Hkys gh eky esa LokfeRo igys gh izFke dzsrk dks 

vUrfjr gks pqdk FkkA dCtk/kkjh fodzsrk }kjk eky ;k LokfeRo ds izi=ksa dk jgu ;k vU; dksbZ 

fuiVkjk leku :i ls oS/k ekuk tkrk gSA ¼/kkjk 30¼1½½ 

 ¼5½ eky dk LokfeRo mldks vUrfjr gksus ls iwoZ gh dCtk/kkjh dzsrk }kjk fodz;& tgk¡ ,d dzsrk 

fodzsrk dh lgefr ds lkFk mldks eky dk LokfeRo LFkkukarj.k gksus ls iwoZ gh eky dk dCtk 

ik tkrk gS rks og eky dks ,d r`rh; i{kdkj dks csp ldrk gS] fxjoh j[k ldrk gS ;k 

vU;Fkk fuiVkjk dj ldrk gS rFkk ;fn ,slk O;fDr ln~Hkkouk esa rFkk eky ds laca/k esa ewy 

fodzsrk ds fxjoh ;k vU; vf/kdkj dh tkudkjh ds fcuk fMyhojh ikrk gS rks mldks eky ij 

Js"B vf/kdkj fey tk;sxkA ¼/kkjk 30¼2½½ 

 ¼6½ vn~Rr fodzsrk }kjk fodz;& tc vn~Rr fodzsrk eky ij iwokZf/kdkj ;k ekxZ esa eky jksdus ds 

vf/kdkj dk iz;ksx djds eky ij dCtk izkIr dj ysrk gS rFkk ,sls eky dk iqu% fodz; djrk 

gS rks mls ewy dzsrk ds fo:) eky ds izfr Js"B vf/kdkj izkIr gksrs gSaA ¼/kkjk 54¼3½½ 

 ¼7½ vU; vf/kfu;eksa ds varxZr fodz;& 

(i) fdlh dEiuh ds ljdkjh izkid vkSj lekid ds }kjk fodz; ls dzsrk dk ,d oS/k ,oa 

Js"B vf/kdkj izkIr gksrs gSaA  

(ii) eky dks <wa<us okyk O;fDr ik, eky dks csp ldrk gS rc dzsrk dks fodzsrk ls Js"B 

vf/kdkj izkIr gksrs gSaA  

(iii) fxjohx`ghrk }kjk fodz; dzsrk dks ,d Js"B vf/kdkj iznku dj ldrk gSA ¼Hkkjrh; 

vuqca/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 176 ds varxZr½A  

 

 
 

 

  

  

{1 M  
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correct  
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PAPER : BUSINESS CORRESPONDENCE & REPORTING 
 

The Question Paper comprises of 5 questions of 10 marks each.  
Question No. 7 is compulsory. Out of questions 8 to 11, attempt any three. 

 

 

SECTION-B : BUSINESS CORRESPONDENCE & REPORTING (40 MARKS) 

 

Answer 7: 

(a)        Answer Sheet 

1. 2. 3. 4. 5 

(B) (D) (D) (C) (B) 

 
Answer: 

(b) Visual communication is effected through visual aids such as signs, typography, 

drawing, graphic design, illustration, color and other electronic resources usually  

reinforces written communication. It is a powerful medium to communicate. Thus 

print and audio-visual media makes effective use of adverts to convey their 

message. Visuals like videos graphs, pie charts and other diagrammatic 

presentations convey clearly and concisely a great deal of information. 
 

Answer:      

(c)  (i) d 

 (ii) c 

 (iii) By whom was this essay written? 

 (iv) Sheila exclaimed in wonder that Seema was smart. 
 

Answer 8:   

(a) A communication network refers to the method and pattern  used by members of  an 

organization to pass on information to other employees in the organization. Network 

helps managers create various types of communication flow according to 

requirement of the task at hand. Some companies have established and predefined 

networks of communication for specified venture. 
 

Answer: 

(b) (i)  a 

(ii)  c 

(iii)  A pen is used by Rajesh to sketch figures. 

(iv) Elders always say that if you work hard, you will succeed. (Universal truth) 
 

Answer: 

(c) Circular No. XI                             24th April, 2022 

  
Dismissal of staff member 

 

For all employees  

 

This is to inform that Mr. PQR, holding the position of Sales Head has been 

suspended from his responsibilities due to multiple charges of misappropriation of 

office funds against him. He  is currently at large and avoiding police arrest. 

Staff is instructed to immediately report any information/clue about him to the 

undersigned. 

 

Simran Jain 

Head , HR. 

  

(
1

 M
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a
c
h

)
 

{1 M} 

{1 Mark Each} 

{1 M} 

{1 Mark  
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{2 M} 

{3 M} 
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Answer 9: 

(a) The process of communication entails : 

1. The purpose or reason for the communication. 

2. The framing of the content of the message 

3. The medium used for conveying the message. (For example, internet, 

written text, speech, pictures, gestures and so on). 

4. Transmitting the formulated message. 

 

5. Messages are often misinterpreted due to external disturbances such as 

noise created by humans, traffic and natural forces. These factors can result 

in miscommunication. 

6. Receiving the message. 

7. Deciphering and making sense of the message. decode 

8. Interpreting and figuring out what the receiver thinks is the real message. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer: 

(b) (i) (1) Plentiful 

 (ii) (1) Elaborate 

 (iii) Reena commented/said that nobody could solve the problem on the earth. 

 

Answer: 

(c) Précis’: 

Exploring ancient DNA: Innovations and Findings 

Contrary to their earlier belief, in the late 1980s, scientists/researchers could search 

for remnants of DNA that existed in the primitive era/times after the development of 

the PCR technique (Polymerase Chain Reaction) that could copy minute quantities of 

DNA. 

More recently, researchers have isolated DNA from 20-million-year-old magnolia 

leaves and successfully extracted DNA from a 135-million-year-old weevil found in 

amber. Microbiologist Scoot R. Woodward with his team were the first to find genetic 

material belonging to a dinosaur. He pulled two bone fragments from a Cretaceous 

siltstone layer from the top of a coal seam from which researchers isolated strands of 

DNA and used PCR to copy a segment that codes for a protein called Cytochrome b. 

DNA sequence was determined from the copies. Due care was taken to avoid 

contamination of samples with modern DNA. Evidence indicated that the samples 

found belonged to one or two dinosaur species. 

 

{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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Answer 10:  

(a) Communication pattern that follows the chain of command from the senior to the 

junior is called the chain network. Communication starts at the top, like from a CEO, 

and works its way down to the different levels of employees. The supervisor/ 

manager/ CEO g ives commands or instructions to those working under him/her in 

the organization. 

 B, C, D and E, F, G are the subordinates to A in the organizational hierarchy and 

receive commands from „A‟ as shown in the diagram. The chain network often takes 

up time, and communication may not be clear. 

 

 

 

 

 

 

 

           Chain of Command 

Answer: 

(b) (i) (2) Two people are required for creating mischief. 

 (ii) (4) Make a big issue out of a small thing. 

 (iii) The police inspector will give them a ticket for over speeding. 

 (iv) (3) Many 

 

Answer:  

(c) Letter: 

 From: 

 ABC Private Limited,  

 Nariman Point, Mumbai 

 

 November 13, 2019 

 

 XYZ Bank 

 106 Millenum Tower  

 Prashant Lok  

 Mumbai-02 

 

 Sir/Madam, 

 

 Subject: Request to Stop Payment of the Cheque No. xxxxxx 

 

 On behalf of ABC Pvt Ltd, I request you to stop payment of the cheque number 

xxxxxx issued against our company Bank Account Number 123-456-789 maintained 

by your branch. This cheque was issued to our vendor PQR Ltd amounting to Rs.  3 

Lakh dated XX/XX/XXXX and has been misplaced as reported by their accounts 

department. We will issue a new cheque after your response. 

  

 Thanks for your cooperation. 

 

  Regards, 

 ASD 

 

 Senior Manager, Accounts 

{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 
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Answer 11: 

(a) XYZ Bank  

 Sector-19  

 Nerul 

 Navi Mumbai-06 

 10 December, 20XX 

 

 Chief Finance Officer  

 XP Ltd 

 Dadar  

 Mumbai-14 

 

 Dear Sir/Ma‟am, 

 

Subject: Opening of our New Branch at Nerul, Navi Mumbai 

 

We are happy to announce the grand opening of our bank‟s 150 branch in the Nerul, 

 Navi Mumbai. 

As a privileged customer, we are pleased to offer you extra benefits for an account 

opening in the new branch. 

 The new branch has locker facility and six ATM machines in your area. In view of  

 our long-  term association, we would not charge you any fees for locker facility. 

 Kindly visit the new branch. Contact details are given below: 

 

 88, Jame Jamshed Road  

 Dadar 

 Ph.: 011-255-90000 

 Mumbai-14 

 

 Yours 

 R.P. Aneja  

 (Brach Manager) 

 

Answer: 

(b)  The Characteristics of Effective Communication: 

 Communication for humans is akin to breathing. From the first cry of the baby to the 

last breath of a person, communication is an essential part of life. However, good 

communication is an art that has be developed and honed. Effective communicators 

practice every aspect of the skill frequently. 

 It is a fact that our everyday communication is often marred by confusion, 

misunderstandings, misconceptions, partial understanding and obscurity. Thus, 

several aspects must keep in mind while interacting with others for our 

communication to convey the intended message. 

1. Clear: Any spoken or written communication should state the purpose of 

message clearly. The language should be simple. Sentences ought to be short 

as the core message is lost in long, convoluted sentences. Each idea or point 

must be explained in a separate bulleted points or paragraphs. Make it easy 

for the reader to grasp the intent of the communiqué. 

2. Concise: Brevity is the essence of business communication. No one has the 

time to read long drawn out essays. Besides, the core content is lost in 

elaborate details. Avoid using too many irrelevant words or adjectives, for 

example, „you see‟, „I mean to say‟, etc. Ensure that there are no repetitions. 
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3. Concrete: The content of your communiqué should be tangible. Base it on 

facts and figures. Abstract ideas and thoughts are liable to misinterpretation. 

Make sure that there is just sufficient detail to support your case/ argument 

and bring focus to the main message 

4. Coherent: Coherence in writing and speech refers to the logical bridge 

between words, sentences, and paragraphs. Main ideas and meaning can be 

difficult for the reader to follow if the writer jumps from one idea to another 

and uses contradictory words to express himself. The key to coherence is 

sequentially organized and logically presented information which is easily 

understood. All content under the topic should be relevant, interconnected 

and present information in a flow. 

5. Complete: A complete communication conveys all facts and information 

required by the recipient. It keeps in mind the receiver‟s intellect and attitude 

and conveys the message accordingly. A complete communication helps in 

building the company‟s reputation, aids in better decision making as all 

relevant and required information is available with the receiver. 

6. Courteous: Courtesy implies that the sender is polite, considerate, respectful, 

open and honest with the receiver. The sender of the message takes into 

consideration the viewpoints and feelings of the receiver of the message. 

Make sure nothing offensive or with hidden negative tone is included. 

7. Listening for Understanding: We are bombarded by noise and sound in all our 

waking hours. We „hear‟ conversations, news, gossip and many other forms of 

speech all the time. However, most of it is not listened to carefully and 

therefore, not understood, partially understood or misunderstood. A good 

listener does not  only  listen  to  the spoken words, but observes carefully 

the nonverbal cues to understand the complete message. He absorbs the 

given information, processes it, understands its context and meaning and to 

form an accurate, reasoned, intelligent response. 

The listener has to be objective, practical and in control of his emotions. Often 

the understanding of a listener is coloured by his own emotions, judgments, 

opinions, and reactions to what is being said. While listening for 

understanding, we focus on the individual and his agenda. A perceptive 

listener is able to satisfy a customer and suggest solutions as per the needs 

of the client 

8. Focus and Attention: Everyday work environment has multiple activities going 

on simultaneously. The ringing of the phone, an incoming email, or a number 

of tasks requiring your attention, anxiety related to work, emotional distress 

etc. can distract you. Such distractions are detrimental to the communication 

process with an individual or a group of people. You may overlook or 

completely miss important points or cues in the interaction. Thus, keeping 

your focus and attention during the  communiqué  is imperative for effective 

communication. 

9. Emotional Awareness and Control: “Human behavior is not under the sole 

control of emotion or deliberation but results from the interaction of these two 

processes,” Loewenstein said. 

However, emotions play a major role in our interactions with other people. 

They are a powerful force that affect our perception of reality regardless of 

how hard we try to be unbiased. In fact, intense emotions can undermine a 

person‟s capacity for rational decision-making, even when the individual is 

aware of the need to make careful decisions. 

Consequently, emotional awareness is a necessary element of good 

communication. While interacting with another person or a group, it is 

important to understand the emotions you and he/ she/ they are bringing to 
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the discussion. Managing your own and others emotions and communicating 

keeping in mind the emotional state of others helps in smooth interaction and 

breakdown of the communication process. 
 

Answer: 

(c)  Select the suitable antonym for the given words.  

 1. (c) 

 2. (b)  
 

 

 

 

__**__ 

 

{Each Point 1 M} 


